
10.Veröffentlichung zur Datenerhebung

837

526 ( 62,84% ) der 837

Das ist die 10.Veröffentlichung zur Datenerhebung des Internetportals                                                                     

www.borreliose-nachrichten.de.                 Stand 10.03.2015                                                             

Wir werden an dieser Stelle regelmäßig zusätzlich eingegangene Daten 

publizieren.

befragten Personen erinnern sich an einen Zeckenstich.

340 ( 40,62% ) der 837 Befragten hatten einen Erythema migrans, 497 nicht.

30,47%

69,53%

männliche

weiblich

befragte Personen

62,84%

37,16% ja

nein

Ist ein Zeckenstich erinnerlich?

40,62%

59,38%

ja

nein

Hatten Sie ein Erythema migrans 
(Wanderröte)?
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befragten Erkrankten wurde die Diagnose Borreliose

im 1.Arztkontakt gestellt, bei 679 nicht.

Bei 158 ( 18,88% ) der 837

befragten Erkrankten wurde zur Behandlung der 

Borreliose eine Antibiotika-Therapie länger als 3 Wochen durchgeführt,

bei 395 kürzer als 3 Wochen.

Bei 442 ( 52,81% ) der 837

388 ( 46,47% ) der 837 Befragten wurden auf Ko-Infektionen getestet.

18,88%

81,12%

ja

nein

Wurde die Diagnose Borreliose im 1. Arztkontakt 
nach Beschwerdebeginn gestellt?

46,47%

53,53%

ja

nein

Wurden Sie auf Ko-Infektionen getestet?

52,81%

47,19% ja

nein

Wurde zur Behandlung der Borreliose eine 
Antibiotika-Therapie länger als 3 Wochen 

durchgeführt?
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319 ( 72,17% ) der 442 Befragten, die länger als 3 Wochen Antibiotika 

837 Befragten 
kam es trotz antibiotischer Behandlung zu

genommen haben, erlebten Verbesserungen der Beschwerden.

genommen haben, erlebten Verbesserungen der Beschwerden.

208 ( 52,66% ) der 395 Befragten, die weniger als 3 Wochen Antibiotika 

Fazit: Bei 765 ( 91,40% ) der

Beschwerderückfällen.

72,17%

27,83% ja

nein

Verbesserung der Beschwerden nach der 
Antibiose? (Antibiotika-Therapie wurde länger als 3 

Wochen durchgeführt )

52,66%

47,34%
ja

nein

Verbesserung der Beschwerden nach der 
Antibiose? (Antibiotika-Therapie wurde weniger als

3 Wochen durchgeführt )

91,40%

8,60%
ja

nein

Gab es einen Beschwerderückfall und/oder ein 
Fortbestehen einzelner Symptome nach der 

Antibiose? 
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6155

7,35

weniger als 6 Monate

Wie viel Zeit ist nach Beschwerdebeginn bis zur Diagnose vergangen?

6 Monate bis weniger als 12 Monate

1 Jahr bis weniger als 2 Jahre

2 Jahre oder länger 414 ( 60,97% )

87

80

98

679 ( 81,12% ) der 837 Befragten haben nicht im 1.Arztkontakt die Diagnose 

Borreliose erhalten.

Wie viele Ärzte haben Sie nach Beschwerdebeginn aufgesucht bis zur 

Borreliose-Diagnose?

Insgesamt befragte Personen:

Insgesamt besuchte Ärzte:

Durchschnittliche Anzahl:

837

0% 20% 40% 60% 80%

weniger als 6 Monate:

6 Monate bis weniger als 12 
Monate:

1 Jahr bis weniger als 2 Jahre:

2 Jahre oder länger:

Wieviel Zeit ist nach Beschwerdebeginn bis zur Diagnose Borreliose 
vergangen?
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( Wir haben hier eine Palette von 30 Hauptsymptomen zu Gunsten der 

statistischen Auswertbarkeit vorgenommen.)

Sehr stark

Stark

Mittel

Schwach

265

322

179

49

bekannt.

( 97,37% ) der 837 befragten Erkrankten ist das Auftreten der Symptome

in Schüben mit symptomarmen Intervallen in individuell unterschiedlicher Länge 

815

schiedlichen Ausprägungen:

Die 30 erfassten Hauptsymptome in ihren unter-

0% 10% 20% 30% 40% 50%

0 = Symptom unbekannt

1 = Symptom schwach

2 = Symptom mittel

3 = Symptom stark

4 = Symptom sehr stark 

Auftreten der Symptome in Schüben mit symptomarmen Intervallen in 
individuell unterschiedlicher Länge
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Mittel 179

Schwach 122

732 ( 87,46% ) der 837 Befragten kennen das Symptom 

Gelenkschmerz/-schwellung Arme/Hände/Finger.

Sehr stark 194

Stark 237

Mittel 76

Schwach 29

Leistungsverlust, fehlende Ausdauer/Kondition.

Sehr stark 458

Stark 258

821 ( 98,09% ) der 837 Befragten kennen die Symptome Erschöpfung,  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

0 = Symptom unbekannt

1 = Symptom schwach

2 = Symptom mittel

3 = Symptom stark

4 = Symptom sehr stark 

Erschöpfung, Leistungsverlust,  fehlende Ausdauer/Kondition

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

0 = Symptom unbekannt

1 = Symptom schwach

2 = Symptom mittel

3 = Symptom stark

4 = Symptom sehr stark 

Gelenkschmerz/-schwellung Arme/Hände/Finger
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770 ( 92,00% ) der 837 Befragten kennen das Symptom Rücken- und 

Schulterschmerzen.

Sehr stark 281

Stark 238

Mittel 170

Schwach 81

Mittel 166

Schwach 136

Gelenkschmerz/-schwellung Beine/Füße.

Sehr stark 211

Stark 219

732 ( 87,46% ) der 837 Befragten kennen das Symptom

0% 10% 20% 30% 40%

0 = Symptom unbekannt

1 = Symptom schwach

2 = Symptom mittel

3 = Symptom stark

4 = Symptom sehr stark 

Rücken- und Schulterschmerzen

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

0 = Symptom unbekannt

1 = Symptom schwach

2 = Symptom mittel

3 = Symptom stark

4 = Symptom sehr stark 

Gelenkschmerz/-schwellung Beine/Füße
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Mittel 202

Schwach 79

kribbeln an unterschiedlichen Körperstellen.

Sehr stark 222

Stark 261

Mittel 167

Schwach 78

764 ( 91,28% ) der 837 Befragten kennen das Symptom Brennen, stechen, 

mit Steifigkeit.

Sehr stark 278

Stark 247

770 ( 92,00% ) der 837 kennen das Symptom Kopf- und Nackenschmerzen 

0% 10% 20% 30% 40%

0 = Symptom unbekannt

1 = Symptom schwach

2 = Symptom mittel

3 = Symptom stark

4 = Symptom sehr stark 

Brennen, stechen, kribbeln an unterschiedlichen Körperstellen

0% 10% 20% 30% 40%

0 = Symptom unbekannt

1 = Symptom schwach

2 = Symptom mittel

3 = Symptom stark

4 = Symptom sehr stark 

Kopf- und Nackenschmerzen mit Steifigkeit
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Mittel 186

Schwach 163

Pfeifen oder Rauschen oder Brummen, Tinnitus.

Sehr stark 132

Stark 151

Mittel 213

Schwach 139

632 ( 75,51% ) der 837 Befragten kennen das Symptom Hörstörungen, 

Schleier/Schlierensehen, entzündliche Augenveränderungen.

Sehr stark 148

Stark 197

697 ( 83,27% ) der 837 Befragten kennen das Symptom Sehstörungen, 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

0 = Symptom unbekannt

1 = Symptom schwach

2 = Symptom mittel

3 = Symptom stark

4 = Symptom sehr stark 

Hörstörungen, Pfeifen oder Rauschen oder Brummen, Tinnitus

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

0 = Symptom unbekannt

1 = Symptom schwach

2 = Symptom mittel

3 = Symptom stark

4 = Symptom sehr stark 

Sehstörungen, Schleier/Schlierensehen, entzündliche Augenveränderungen
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Mittel 172

Schwach 93

situationsunangemessenes Frieren oder Schwitzen, 

verändertes Temperaturempfinden.

Sehr stark 241

Stark 246

Mittel 224

Schwach 173

752 ( 89,84% ) der 837 Befragten kennen das Symptom 

Lähmungserscheinungen.

Sehr stark 106

Stark 179

682 ( 81,48% ) der 837 Befragten kennen das Symptom Taubheitsgefühle / 

0% 10% 20% 30% 40%

0 = Symptom unbekannt

1 = Symptom schwach

2 = Symptom mittel

3 = Symptom stark

4 = Symptom sehr stark 

situationsunangemessenes Frieren oder Schwitzen, verändertes 
Temperaturempfinden

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

0 = Symptom unbekannt

1 = Symptom schwach

2 = Symptom mittel

3 = Symptom stark

4 = Symptom sehr stark 

Taubheitsgefühle / Lähmungserscheinungen
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Mittel 252

Schwach 197

Feinmotorik/ Koordinationsstörungen.

Sehr stark 65

Stark 178

Mittel 255

Schwach 134

692 ( 82,68% ) der 837 Befragten kennen das Symptom Störungen der

Greifunsicherheit.

Sehr stark 113

Stark 194

696 ( 83,15% ) der 837 Befragten kennen das Symptom Gang und 

0% 10% 20% 30% 40%

0 = Symptom unbekannt

1 = Symptom schwach

2 = Symptom mittel

3 = Symptom stark

4 = Symptom sehr stark 

Störungen der Feinmotorik/Koordinationsstörungen 

0% 10% 20% 30% 40%

0 = Symptom unbekannt

1 = Symptom schwach

2 = Symptom mittel

3 = Symptom stark

4 = Symptom sehr stark 

Gang und Greifunsicherheit 
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Mittel 205

Schwach 167

Harndrang.

Sehr stark 98

Stark 158

182

Schwach 137

628 ( 75,03% ) der 837 Befragten kennen das Symptom Nächtlicher 

699 ( 83,51% ) der 837 Befragten kennen das Symptom Nächtliches 

Schwitzen.

Sehr stark 179

Stark 201

Mittel

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

0 = Symptom unbekannt

1 = Symptom schwach

2 = Symptom mittel

3 = Symptom stark

4 = Symptom sehr stark 

Nächtlicher Harndrang

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

0 = Symptom unbekannt

1 = Symptom schwach

2 = Symptom mittel

3 = Symptom stark

4 = Symptom sehr stark 

Nächtliches Schwitzen
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Mittel 185

Schwach 141

sexuelle Funktionsstörung.

Sehr stark 128

Stark 187

Mittel 177

Schwach 93

641 ( 76,58% ) der 837 Befragten kennen das Symptom Blasen- und

Gefühle ohne vorherige Belastung.

Sehr stark 234

Stark 258

762 ( 91,04% ) der 837 Befragten kennen das Symptom Muskelkaterähnliche

0% 5% 10% 15% 20% 25%

0 = Symptom unbekannt

1 = Symptom schwach

2 = Symptom mittel

3 = Symptom stark

4 = Symptom sehr stark 

Blasen - und sexuelle Funktionsstörung

0% 10% 20% 30% 40%

0 = Symptom unbekannt

1 = Symptom schwach

2 = Symptom mittel

3 = Symptom stark

4 = Symptom sehr stark 

Muskelkaterähnliche Gefühle ohne vorherige Belastung
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Mittel 227

Schwach 194

Sehr stark 122

Stark 159

702 ( 83,87% ) der 837 Befragten kennen das Symptom Schwindel.

Mittel 137

Schwach 71

781 ( 93,31% ) der 837 Befragten kennen das Symptom Schlafstörungen 

(zu viel bzw. zu wenig) / (schlechtes Ein- und Durchschlafen).

Sehr stark 316

Stark 257

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

0 = Symptom unbekannt

1 = Symptom schwach

2 = Symptom mittel

3 = Symptom stark

4 = Symptom sehr stark 

Schwindel

0% 10% 20% 30% 40%

0 = Symptom unbekannt

1 = Symptom schwach

2 = Symptom mittel

3 = Symptom stark

4 = Symptom sehr stark 

Schlafstörungen (zu viel bzw. zu wenig) (schlechtes Ein- und Durchschlafen)
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Mittel 246

Schwach 146

Wortfindungsstörungen.

Sehr stark 134

Stark 232

Mittel 172

Schwach 91

758 ( 90,56% ) der 837 Befragten kennen das Symptom 

Denk-, Wahrnehmungs- oder Orientierungsstörung.

Sehr stark 231

Stark 286

780 ( 93,19% ) der 837 Befragten kennen das Symptom Konzentrations-, 

0% 10% 20% 30% 40%

0 = Symptom unbekannt

1 = Symptom schwach

2 = Symptom mittel

3 = Symptom stark

4 = Symptom sehr stark 

Konzentrations-, Denk-, Wahrnehmungs- oder Orientierungsstörung

0% 10% 20% 30% 40%

0 = Symptom unbekannt

1 = Symptom schwach

2 = Symptom mittel

3 = Symptom stark

4 = Symptom sehr stark 

Wortfindungsstörung
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Mittel 202

Schwach 167

Sehr stark 109

Stark 139

Mittel 169

Schwach 156

617 ( 73,72% ) der 837 Befragten kennen Psychiatrische Symptome.

demenzähnliche Symptome.

Sehr stark 154

Stark 205

684 ( 81,72% ) der 837 Befragten kennen das Symptom "Nebel" im Kopf / 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

0 = Symptom unbekannt

1 = Symptom schwach

2 = Symptom mittel

3 = Symptom stark

4 = Symptom sehr stark 

"Nebel" im Kopf / demenzähnliche Symptome

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

0 = Symptom unbekannt

1 = Symptom schwach

2 = Symptom mittel

3 = Symptom stark

4 = Symptom sehr stark 

Psychiatrische Symptome
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Mittel 182

Schwach 194

Sehr stark 67

Stark 130

Mittel 196

Schwach 147

573 ( 68,46% ) der 837 Befragten kennen das Symptom Atemwegsinfekte.

Atemnot bei nur geringer Belastung.

Sehr stark 130

Stark 206

679 ( 81,12% ) der 837 Befragten kennen das Symptom Kurzatmigkeit  und

0% 10% 20% 30% 40%

0 = Symptom unbekannt

1 = Symptom schwach

2 = Symptom mittel

3 = Symptom stark

4 = Symptom sehr stark 

Atemwegsinfekte

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

0 = Symptom unbekannt

1 = Symptom schwach

2 = Symptom mittel

3 = Symptom stark

4 = Symptom sehr stark 

Kurzatmigkeit und Atemnot bei nur geringer Belastung 
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Mittel 215

Schwach 142

Sehr stark 156

Stark 181

Schwach 131

694 ( 82,92% ) der 837 Befragten kennen Magen/ Darmsymptome.

726 ( 86,74% ) der 837 Befragten kennen Herz-Kreislaufsymptome 

z. B. Blutdrucksteigerungen, Herzrhythmusstörungen, Herzklopfen.

Sehr stark 146

Stark 221

Mittel 228

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

0 = Symptom unbekannt

1 = Symptom schwach

2 = Symptom mittel

3 = Symptom stark

4 = Symptom sehr stark 

Herz-Kreislaufsymptome z. B. Blutdrucksteigerungen, 
Herzrhythmusstörungen, Herzklopfen

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

0 = Symptom unbekannt

1 = Symptom schwach

2 = Symptom mittel

3 = Symptom stark

4 = Symptom sehr stark 

Magen/Darmsymptome

Datenerhebung und statistische Auswertung von www.borreliose-nachrichten.de   18 von 20



233

Schwach 174

661 ( 78,97% ) der 837 Befragten kennen Hautsymptome - Juckreiz, 

Veränderungen etc.

Sehr stark 106

Stark 148

Mittel

Mittel 178

Schwach 134

Gewichtsveränderungen Zu-/Abnahme ohne Änderung der Ernährung.

Sehr stark 137

Stark 165

614 ( 73,36% ) der 837 Befragten kennen das Symptom plötzliche 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

0 = Symptom unbekannt

1 = Symptom schwach

2 = Symptom mittel

3 = Symptom stark

4 = Symptom sehr stark 

Plötzliche Gewichtsveränderungen Zu-/Abnahme ohne Änderung der 
Ernährung

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

0 = Symptom unbekannt

1 = Symptom schwach

2 = Symptom mittel

3 = Symptom stark

4 = Symptom sehr stark 

Hautsymptome - Juckreiz, Veränderungen etc.

Datenerhebung und statistische Auswertung von www.borreliose-nachrichten.de   19 von 20



Mittel 142

Schwach 147

Sehr stark 75

Stark 102

466 ( 55,68% ) der 837 Befragten kennen das Symptom Haarausfall.

0% 10% 20% 30% 40% 50%

0 = Symptom unbekannt

1 = Symptom schwach

2 = Symptom mittel

3 = Symptom stark

4 = Symptom sehr stark 

Haarausfall
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